

菱湖中学西藏班学生次珍旦增不幸确诊为癌症后,来自湖州各界的关心关爱汇成暖流,给他带去对抗病魔的力量——

“祝福所有关心我的人”

践行社会主义核心价值观

记者 王炜丽

“藏族儿童遇恩人”“教育仁心惠藏童”……菱湖中学党委书记徐雅萍近日一下子收到了6面锦旗,赠旗人是学校2023级学生次珍旦增的家人。“这一面是给人大‘代表妈妈’的,这是给教育局的,这是给慈善总会的,这是给爱心企业的……”一边整理锦旗,徐雅萍的思绪被拉回到了几年前。

去年12月23日,高一西藏班新生次珍感到右肩不适,细心的老师察觉到了他的异常,得知情况后便

带着他上了医院,近半年时间辗转检查治疗,还是得到了一个刺眼的结果:骨肿瘤。

菱湖中学自2002年承担“西藏高中班”办学任务以来,遇到过不少西藏孩子生病的情况,每一次,学校老师都会日夜守护在孩子身旁。

就医期间,因为次珍父母在家乡那曲务农,不方便赶过来照顾,学校老师便充当起“爸爸”“妈妈”的角色,就连医生也一直认为他们就是孩子的“父母”。

“孩子的父母都是农牧民,非常朴实,电话联系时,总是一个劲地

向我们道谢,言语中,我们也察觉到了他们的难言之隐。”徐雅萍说,学校便想方设法给孩子筹集治疗费用。

今年8月,家长在“水滴筹”发起公益募捐后,学校发动全体教职工参与网上捐款并转发助力。9月,学校再次发动全校师生线下募捐,把来自全校师生和菱湖镇人大代表的8万多元捐款转入家长账户。

“菱湖中学一直以来都是一个团结、互助的集体,不管是谁遇到了困难,我们都会伸出援手,共同托举起希望,这也是我们学校向下扎根、向上生长的‘青树文化’。”发起募捐的学校团委书记刘娟说。

孩子的病情牵动着一群“妈妈们”的心,她们是来自湖州人大的“代表妈妈”。“既然叫我们一声‘妈妈’,我们就有责任为他做点事

情。”一名不愿透露姓名的“代表妈妈”告诉记者,她们的力量很有限,除了献上自己的绵薄之力,也多方奔走筹集资金,希望能尽量多帮到孩子。

爱心从四面八方涌来,解决了次珍一家的燃眉之急,他在今年8月进行了手术后,目前在家乡进行休养。12月30日,记者拨通了孩子的电话,那边传来了温暖的声音:“我正在医院进行第3次化疗,会恶心难受,但我能坚持,可能总共需要做12次至16次,到时候回来学校,可能我的同班同学要上高三了……”

次珍告诉记者,除了想念同班同学,他还非常感谢学校老师和湖州各位叔叔阿姨对他的关心,“在医院里跨年,祝福所有关心我的人。”

转化医学院院士论坛在湖举行

记者 程超

本报讯 12月27日上午,由湖州师范学院、市委人才办、市科学技术协会联合主办的转化医学院院士论坛在湖州师范学院大会堂举行。多位医学领域专家出席论坛。

此次院士论坛的举办,旨在汇聚国内外医学界的顶尖人才,共同探讨转化医学的最新进展和未来趋势,推动生命健康领域的创新与发展,也为我市八大新兴产业链搭建产学研合作平台,校地共同助力我市生物医药和新材料领域的高质量发展。

中国工程院院士樊代明在会议上发表主旨演讲,他表示,整合医学是当前医学困境

的解决之道,医学发展如果是不不断降维与分化,就容易造成医疗资源浪费和医患关系紧张。湖州应加快建设整合型医疗卫生服务体系,从而形成更加符合更加适合健康呵护和疾病防治的新的医学知识体系。

湖州师范学院人事处处长唐笑敏向记者介绍,湖州师范学院聚焦顶尖领军人才和优秀年轻博士,做好会议引才、团队引才、以才引才等文章,打好人才“引用育留用”组合拳,加快教育科技人才一体化协同发展。同时,持续深化校地合作,推动教育链、创新链、人才链、产业链的深度融合,全力服务区域经济社会发展,助力“六个新湖州”建设。

“社区微诊室”提供便捷医疗

记者 张钰苑

本报讯 市第三人民医院近日收到了一份特殊的礼物,湖州飞英街道墙壕里社区党委书记朱丁艳代表社区向该院老年病科送上了一幅写有“心系社区情系民党建联建一家亲”的锦旗,感谢之情溢于言表。

据悉,该社区有居民2000余户5200多人,老年人集中,占总数的30%,他们平时活动不便,但就医需求很大。“从去年11月份开始,我们与市三院党建联建,10余名老年病科的医生轮流,每周来社区开展义诊30次,惠及居民500余人次,他们用休息时间,让群众

在家门口享受便利的医疗服务。”朱丁艳说。

走进墙壕里社区,主干道旁原本的闲置用房被挂上了“社区微诊室”的牌子,每逢周六上午,这里就格外热闹,不少老年居民特意过来排队等候检查。在“社区微诊室”,副主任医师方飞告诉记者,这里老年居民的常见病症以高血压、糖尿病和感到无力为主,随着年龄的增加,如何做好健康管理、如何对症服药就成了老人家平常最挂心的事,“他们记性不好,需要服用的药物种类又很多,我们在家门口开展咨询、指导和科普,可以聊得细致些,让他们更安心、放心。”

校园“赶集”

浙江科技大学安吉校区日前举行“竹海新秀”文化节,一场以竹韵文化为特色“非遗大集”热闹开场,中外学子共同体验中国传统文化之美。

通讯员 潘学康 摄



把美融进生活里

“80后”设计出爆款陶土花盆

记者 姚玲利

本报讯 12月初,长兴县煤山镇东风村,在小学旧址对面重新装修设计的“颜植陶土花盆工作室”正式营业了。

“回到从小长大的地方,把年纪还我大的房子改造成工作室,继续点燃我那倔强的理想。”37岁的泮梁说。

从小喜欢美术的泮梁,上大学读了工艺美术专业,对绘画、雕塑、设计的兴趣,逐渐内化成一身的技能。2011年毕业后,他回到老家长兴,创业干过雕塑,做过平面设计等工作,经历丰富。

2017年,他曾为镇上生产水泥花盆的店主,设计线上店铺。这次生意让他看到了新的商机。于是他注册商标,干了起来。经营期间,

他发现水泥花盆复制性太高,研究后决定开辟新赛道,制作年轻人喜欢的陶土花盆。

2021年,他找到合作的工厂,窑长150多米的窑道窑,本是烧制酒罐酒瓶,温度最高可达1300℃。泮梁花了大量的时间调试泥土,既要受得住高温,又不影响透气性和吸水性。通过上百次的配比实验,他成功了,也收获了意外的惊喜。

“高温的陶土花盆稳定性更好,强度更高,透气性也好。也正是因为经过高温烧制,花盆内部的铁质被烧了出来,形成了意想不到的表面肌理,有了透气孔,花盆更透气了。”泮梁得到这一份“意外的礼物”,更有信心了。拥有丰富电商经验的他,在小红书上“一炮而红”。

他不断设计出别出一格的款

式。第25届国际花卉园艺展上,泮梁从咖啡杯获取灵感,拿着刚烧制的“牛奶咖啡”款式的样品赶去展区,结果大受好评。展会回来后,他紧锣密鼓烘干烧制。

“我们的花盆可能没有那么细腻,甚至有些粗糙。但这与美术作品一样,有人喜欢写实追求极致的精细,而有些人喜欢笔触明显、冷色调调明显的画面感。”他说。

现如今,他已设计出全釉、半釉系列的,也有纯咖啡、窑变、白陶、牛奶咖啡系列的,还有浮雕款式,并绘有玛格丽特花型的花盆,产品远销海内外。

这些充满惊喜的花盆,也吸引了一批花草种植爱好者。他晒出花友的照片,种植着风信子、郁金香、秋海棠的陶土花盆像是焕发了

新的生命力。还有花友欣喜反馈:陶白花盆在使用了带有椰糠的土壤后,椰糠颜色随着时间慢慢渗透出来,花盆像是穿上了时间沉淀后的新装。

今年10月,泮梁在好友的帮助下,尝试直播销售。“每晚的销量还是很可观的。”他说,单场直播能做到2至6万元销售额。“不敢每天直播,货不够卖。”

泮梁告诉记者,打算明年扩大生产规模,也计划与跨境电商企业合作,开拓市场。他的设想不止于此。新的工作室,打算做一些高端品牌,或者开展一些研学活动。

门外,停着他低成本改装的复古绿色小货车。他说,“想开着它,之后去江浙沪周边地区参加集市,以花盆会友。”

湖羊美食烹饪高手同台比拼

记者 陆晓芬

本报讯 12月27日,“2024烹燃心动湖羊美食大赛”在南浔古镇举行,来自全省多地的湖羊美食烹饪高手们各显身手、一较高下,传承工匠精神、守护乡土味道。

比赛现场气氛热烈,勺子和铁锅的撞击声、食材与热油的翻炒声、现场观众的欢呼声和称赞声不绝于耳,选手们起

锅颠勺,手法娴熟,忙中有序,一道道香气四溢的湖羊美味菜肴很快被端上了桌。羊肉蒸饺、手抓羔羊肉、鱼羊鲜、传统羊三宝等,烧法别致、摆盘精致。

经过专家评委及现场观众对味感、质感,观感,营养安全与数量,实用推广、文化内涵与创意创新等5个方面进行品鉴投票,最终决出金勺奖1个,银勺奖2个,铜勺奖3个。

“未例行安检”行政处罚单开出

记者 宁杰

本报讯 记者日前从市建设局获悉,在岁末年初安全生产大排查大整治工作中,市城市运行专委会在系统排查和实地入户检查中,发现某瓶装液化气公司配送人员长期存在只配送不安检的现象。通过行业执法部门对案件涉及的餐饮场所进行调查取证,查明该企业的配送人员未对燃气用户的燃气设施定期进行安全检查。根据《城镇燃气管理条例》相关规定,对当事人作出自行纠正,并处以4万元的处罚罚款。据悉,这是全市开出的首张“未例行安检”行政处罚单。

燃气安全事关人民群众生命财产安全。今年以来,市建设局联合市场监管、公安、消

防、执法等部门,常态化开展城镇燃气安全隐患排查整治,针对各类隐患做到即查即改,助推城镇燃气本质安全进一步提升。

同时,针对瓶装液化气行业,我市出台《湖州市取消瓶装液化气自提供气实施方案》,全面取消用户自提,均由配送人员送气入户,并随瓶安检。要求燃气公司与配送人员签订劳动合同。全面取消了50kg液化气双相瓶在餐饮场所的使用。推进开展瓶装液化气企业和配送人员积分管理制度,对企业和配送人员的经营行为采取积分管理机制。按照片区划分,明确了配送人员的安检、宣教工作职责,各项行之有效的整治措施,进一步加强城镇燃气安全管控。

一农贸市场临时疏导点将关闭



记者 蒋莹

本报讯 市民近日向南太湖“阿奇帮你忙”反映,二里桥临时疏导点是一个菜场,根据最近张贴的公告,将被取缔,不少市民都觉得可惜,希望记者能前往看看,了解取消的原因。

上午8时40分,记者来到二里桥临时疏导点,在市场门口已经贴上了《取缔公告》,公告张贴的时间为12月20日,上面写明了二里桥临时疏导点将于2024年12月31日过渡到期,经湖东街道研究予以取缔。

据了解,来买菜的市民大多数住在湖东家园和东湖家园,还有吉

山小区、东白鱼潭等小区的市民也会赶来,主要就是觉得这里新鲜,价格便宜。

现场的摊主们也发表了自己的看法,摊位费不贵,自产自销区域的一位摊主说,她凌晨3时许从菱湖来这里,主要是卖鱼,一天摊位费就5元左右。当然如果是固定摊位,年租金得上万元。“可惜”“舍不得”是大多数摊主口中念叨的词语。

二里桥临时疏导点为何被取缔,取缔后这些摊主将去哪里,周边小区居民去哪里买菜呢?带着这些问题,记者来到了吴兴区湖东街道办事处。

根据湖东街道相关工作人员的介绍,该区域原先有不少露天摊位,为了城市环境整治,政府设立了二里桥临时疏导点。从2016年启用至今,每年都对该点位重新进行审批。

根据2022年湖州市人民政府印发的《全市农贸市场临时疏导点专

项整治工作方案》和2023年湖州市农贸市场临时疏导点整治工作领导小组办公室的《关于印发<湖州市“过渡”类农贸市场临时疏导点设置和管理指导意见(暂行)>的通知》要求,推进全市域农贸市场临时疏导点专项整治。

《全市农贸市场临时疏导点专项整治工作方案》中明确:“暂时无法关停的农贸市场临时疏导点,由属地政府明确过渡期(时间为1至3年)和管理主体,加强日常管理。过渡期结束后,及时关停或迁入周边农贸市场。”“存在下列五种情形之一的,原则上予以关停:①周边已有农贸市场、商超满足需求的;②设置场地已纳入近期城市建设计划的;③管理混乱、安全隐患突出的;④违章搭建、环境脏乱差的;⑤属地政府论证后需要关停的其他情形。”

二里桥临时疏导点至今已过3年

过渡期,且周边已有4个农贸市场:王家漾农贸市场、湖东农贸市场、海月农贸市场、碧浪湖农贸市场,满足周边居民生活需求。所以属于到期予以关停。

那么该临时疏导点取缔后将有何规划安排呢?

湖东街道党工委委员、人武部长吴频表示,二里桥临时疏导点所在地块属于湖东村的集体土地,接下来作何用处由湖东村自行安排。至于有摊主要继续经营菜摊,可由街道和农贸市场经营公司帮助,寻找适合的摊位点。

此外,之前有部分摊主向街道提出困难,临近春节,他们有部分备货,且春节前是生意最好的时候,希望延迟经营时间。街道已经给出答复,决定将原公示期上于本月底关闭二里桥临时菜场一事,调整推迟至春节前。

科技节点亮大梦想



德清县春晖小学日前举办“生态火箭升太空”科技节,通过火箭创意叠高赛、“水火箭”升空比赛等环节,在校园营造爱科学、学科学、用科学的浓郁氛围。

通讯员 蔡俊